

# UNA OPINION Las declaraciones de Todman

Por José L. Salcedo G.

Las ley en El Diario de Hoy del sábado 28, y a ellas me atengo. Antes quiero referirme, de paso, a las declaraciones del congresista y jesuita Drinan, que aquí han armado un tole tole entre los desocupados. ¡Con lo interesante que es leer las noticias acerca de los OVNIS!

Drinan declaró lo que le vino en gana, e hizo bien; igual que hizo en México nuestro presidente de la Asamblea Legislativa... ¡Allá se las haya el avá que dejó al niño debajo del haya!

El congresista-ignaciano gozó aquí de la más amplia libertad de información —derecho hu ano sin el cual todos los otros serían como las velas de las evangélicas vírgenes—, y eso debe bastarnos. No somos ni queremos ser los salvadoreños moneditas de oro, aun cuando ya circulen las polacas con el respaldo humanitario del Presidente Carter.

A propósito de los tan traídos y llevados derechos humanos recibí de cierta Embajada un libro excelente, escrito por R.J. Vincent —autor que en mi ignorancia no conozco, aunque parece ser catedrático en la Universidad de Princeton—, libro intitolado No Intervención y Orden Internacional, del cual transcribo esta cita: "Poner formalmente al individuo a la par del Estado en la sociedad internacional, equivale en la práctica a crear serias dificultades: los problemas que plantea la solidaridad internacional, y la posibilidad de aplicar la ley".

Problemas tremendos, porque inciden nada menos que sobre la soberanía de los Estados, sea su régimen democrático o dictatorial. R.J. Vincent escribe una frase que recalco: en la práctica, que ya es cuestión política, no jurídica.

Polltico es el señor Terence Todman —polltico habillísimo, sin duda—, cuando con acertado criterio declaró: "Respecto a los derechos humanos, de emitir un juicio se encargaran los organismos internacionales..." ¡La OEA?

Aquí acaba de estar una Comisión de la OEA, la cual dará su informe: presumo que éste será gallo-gallina —como suelen ser todos los de estas respetables comisiones—; sin embargo, para consuelo nuestro, o, mejor dicho, para nuestra indiferencia, repito: nunca hemus sido ni queremos ser moneditas de oro, ni polacas ni tampoco de las que circulan entre ciertos congresistas norteamericanos, los mismos que al régimen de un vecino le levantaron el embargo de armas, porque en su finca sí se respetan los derechos humanos. ¡Sí, de verdad!

## PANORAMA MUNDIAL

### Fracaso total visita a Moscú de Canciller japonés Sonoda

Por Eudocio Ravines.

CUANDO El Japón recibió la primera bomba atómica que se lanzó sobre la Tierra de Hiroshima y resolvió rendirse sin condiciones a los aliados, la Unión Soviética aprovechó la oportunidad para alacar al agónico imperio por la espalda, invadiendo el archipiélago de las Kuriles, del que ocupó cuatro islas. Esto aconteció en el año 1945. El Presidente Roosevelt otorgó luego su anuencia a la puñalada por la espalda soviética, asestada al Japón.

Desde entonces, la ocupación de aquellas islas no ha permitido la celebración de un tratado de paz entre la Unión Soviética y el Japón. La campaña de distensión que los rusos han desplegado frente a los Estados Unidos y al mundo occidental, la han desplegado con mayor intensidad, si cabe, frente al Japón, ya que Moscú lemió siempre un entendimiento entre Tokio y Pekín.

El explosivo crecimiento capitalista del Japón, su desarrollo tecnológico extraordinario, su inmenso potencial científico, han obligado a los soviéticos a solicitar la cooperación de los japoneses en la Siberia Oriental. Las empresas privadas niponas han realizado grandes inversiones y han emprendido obras de gran aliento en la estepa siberiana soviética. Pero, la preocupación rusa se ha concentrado permanentemente en las relaciones entre la China comunista y el Japón.

A CAUSA DEL deseo de Tokio de no crear dificultades con Moscú antes de la concertación de la paz, las relaciones chino-japonesas se han venido limitando al terreno económico y financiero. La misma actitud cautelosa observaba el Japón respecto de los Estados Unidos.

En el año 1973, el Primer Ministro japonés Kakuei Tanaka visitó Moscú y consiguió ser recibido oficialmente por Leonid Brezhnev. No se llegó a celebrar un Tratado de Paz, pero, en el Comunicado oficial de la visita se incluyó una mención a las cuestiones no resueltas, que quedaban aún pendientes de arreglos futuros. Entre estas cuestiones quedaba considerada la reivindicación japonesa de las cuatro islas Kuriles que mantienen ocupadas las tropas soviéticas desde 1945.

Dos años más tarde, en 1975, en enero, el Canciller Kiichi Miyazawa, se negó rotundamente a firmar un comunicado conjunto semejante al que había firmado antes el Primer Ministro Kakuei Tanaka, y se limitó a una declaración de prensa, en la que se refirió a la anterior visita de Tanaka y al Comunicado que se hizo al término de la misma.

Un año después, en enero de 1976, el Canciller soviético Andrei Gromyko, en Tokio, durante su visita se vio frente al mismo problema, el que superó con una nueva referencia a la visita de Tanaka a Moscú y con la frase de 'las cuestiones no resueltas desde la Segunda Guerra

—Favor pase a la Pág. 21.

## Años atrás

Por Nemo

Londres. El rey Jorge le ofreció al ex-Primer Ministro Asquit el título de conde y la orden de La Liga, pero Asquit solicitó al rey permiso para renunciar.

(DIARIO DEL SALVADOR, 31 de enero de 1917).

Harold Herri As ult. hombre político inglés, nació en Morley (Yorkshire), en 1852. Liberal avanzado e imperialista, hizo sus estudios en Oxford y se inauguró en el foro en 1876. Fue consejero de la reina en 1890. Miembro del parlamento por el East Fife (Escocia) en 1856, fue constantemente electo por esta circunscripción.

Habiendo contribuido a la caída del gabinete Salisbury en 1892,

—Favor pase a la Pág. 27.

## Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

CANICAS

xxxx

La Q mayúscula es una O que se puso corbalán.

xxx

Al saetre le dio fulminante ataque cardíaco y dejó el sacó inconcluso: así nació el chaleco.

xxx

Los niños se meclan en el columpio y el maestro dijoles: "Si alguno de ustedes saca el área a ese trapecio, le pongo diez para todo el año".

xxx

Los agentes de autoridad son las únicas personas autorizadas para

—Favor pase a la Pág. 21.

## DEBE RESTAURARSE La autonomía al "Diario Oficial"

Por Manuel Héctor Pérez II.

—II—

Ante todo queremos patentizar nuestro reconocimiento a EL DIARIO DE HOY y la gratitud a los funcionarios y demás personas que nos han otorgado su apoyo por los conceptos vertidos en nuestro primer artículo sobre este mismo e interesante asunto, y en particular al señor Director del Diario Oficial don Francisco Martínez Zelaya y demás compañeras de trabajo abnegadas y estoicas, que con muchos años de servicio eficiente se solidarizaron desde el primer momento con los principios y objetivos de dicha publicación motivada sin la intención de dañar la susceptibilidad de nadie nada más volver por los fueros fun-

—Favor pase a la Pág. 25.

## Hoy en la Historia

Por The Associated Press

Hoy es martes, 31 de enero, el trigésimo primer día de 1978. Quejan 334 días en el año.

Acontecimientos sobresalientes de esta fecha:

1525 - El Papa Paulo III establece el Arzobispado de México.

1676 - Se funda la Real Universidad de San Carlos en Guatemala.

1736 - Un ataque de apoplejía causa la muerte del vasco Bruno Mauricio de Zabala, fundador de Montevideo.

1818 - Con la fragata "La Argentina" armada en Corso el capitán Hipólito Bouchard inicia el bloqueo de Luzón, en las Islas

—Favor pase a la Pág. 27.

## TEMA DEL MOMENTO El tradicionalismo y la neo monarquía española

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

—II—

Mientras que los sempiternos ilusos y teorizantes echaron a volar las campanas de alegría por el fin de la "dictadura" franquista y la vuelta a la "democracia" por real Decreto del Rey Juan Carlos, que pudo llegar al trono gracias al "dictador" que antes elogiaron aquellos mismos que servilmente se desahogan en alabanzas para el nuevo Rey "democrático". España se deshace y se hunde en el fango y la inominia.

Como España tenía que "aggonarse" o ponerse al día, según los "signos de los tiempos" que para los clérigos "progresistas" o filomarxistas no son otra cosa que la consabida tendencia hacia la IZQUIERDA —socialismo "democrático" o "marxista-leninista"— entonces el Rey de las "nuevas generaciones" tenía que "democratizar" a España aunque el país se hundiese. En vez de afirmar la legítima y auténtica tradición nacional, habla que "europeizarse". Seguramente, Juan Carlos de Borbón y otras malas hierbas, pensó que España no podía darse el lujo de ser "una, grande y libre", sino que muerto el Caudillo de la gloriosa Cruzada, había que enterrar otra vez a la España del Cid, de los Reyes Católicos, de Carlos V y Felipe II, y así dando la espalda a la historia nacional, había que mirar hacia los "modelos" de los calvinistas flamencos, de los alemanes, y de los anglicanos de la Reina "virgen", Isabel Iª de Inglaterra.

Es un hecho comprobado en todo tiempo y lugar que cuando un país reniega de su propia tradición y trata de seguir el "modelo" "modelos" de los calvinistas flamencos, de los luteranos alemanes, y de los anglicanos de la Reina "virgen", Isabel Iª de Inglaterra.

Cuando en el siglo XVIII, el Rey Carlos IV de Borbón, un personaje bufo como se puede notar al través de las maravillosas pinturas y retratos del inmortal Francisco Goya, cedió ante las demandas de Napoleón, España cayó vergonzosamente bajo el dominio de la "Grand Armée".

Si ya de suyo la dinastía borbónica nunca contó con las simpatías del auténtico pueblo español que veía en ella una prolongación del dominio francés, su trayectoria política con la excepción de la rama "carlista", no pudo ser más fatal para los destinos de las Españas. En América bajo la Casa de Austria, la administración española fue eficiente y marca el apogeo de la evangelización y civilización característica del "Siglo de Oro". Contrariamente, bajo la Casa de

—Favor pase a la Pág. 25.

## CONTROVERSIA EGIPTO-ISRAEL Implantación de colonias judías en el Sinaí

Por Jesús Sáinz Mazpule

Pocas horas después de reanudarse las conversaciones entre Israel y Egipto, se ha encendido una viva controversia que opone a los dos países sobre la implantación de colonias del pueblo judío en el Sinaí.

"Cinturón de seguridad"

El problema que estas colonias suscitan entre los dos países es arduo, pues los israelíes las consideran un "cinturón de seguridad" en el cuadro de la paz. Begin ha dado a entender claramente que si Egipto se opone al mantenimiento de tales aldeas, Israel podría no reconocer la soberanía egipcia sobre la totalidad de la península.

En Estados Unidos, el consejero del Presidente Carter, Brzezinski, estima que esta polémica amenaza con dificultar las negociaciones para la paz en el Próximo Oriente. Por su parte, el Primer Ministro egipcio denuncia la decisión israelí de defender a todo trance la pertenencia de esas aldeas calificándola de "violación del derecho internacional y de las decisiones de las Naciones Unidas".

El Sha del Irán medió en la discusión que celebró en Assuan. Su mediación no parece absolutamente desinteresada puesto que antes de participar en las conversaciones y de sopesar las razones y puntos de vista de cada interlocutor, ya anunciaba su esperanza de ver cómo obtienen éxito las iniciativas del Presidente egipcio para el establecimiento de la paz en el Próximo Oriente. El Sha rehusó decir si es portador de un plan de paz, aunque según fuentes serias de El Cairo piensa proponer a los egipcios que den su apoyo al proyecto de creación de una región autónoma palestina en el interior de las fronteras jordanas, es decir, el retorno bajo una forma u otra de Cisjordania al inquieto Estado jordano. El Sha, antes de llegar a Assuan, centro del debate, deseoso de asociarse a la búsqueda de una solución del conflicto árabe-israelí del que se siente muy próximo estima, que debe darse un papel al rey Hussein, su amigo, de larga fecha en la solución del problema palestino, insistiendo en que los dirigentes palestinos son los únicos que pueden hablar por sí mismos.

Dos veces ya en el curso de los últimos días, el príncipe heredero Fahd ha recordado que el reino Wahabite está adherido a las resoluciones de la cumbre árabe de Rabat (de octubre de 1974) y concretamente a la que reconoce la Organización de Liberación de Palestina, como único representante del pueblo palestino.

Por su parte, el jefe de Estado argelino, que ha visitado sucesivamente Bagdad, Ryad, Abu Dhabí, Manama Sanaa, ADEN, Doha y Kuwait, tiene ya prevista otra visita a Amman, aunque en nada modificará las posiciones jordanas acerca de las negociaciones egipcio-israelíes actuales.

Libano contra el mantenimiento de los palestinos sobre su suelo

Para complicar más el arduo problema, se agrega también Libano que rechaza cualquier proyecto de arreglo de la crisis del Próximo Oriente si éste prevé el mantenimiento de los palestinos sobre suelo libanés. Esta ha sido la declaración del Primer Ministro libanés.

Favor pase a la Pág. 11.